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TEMPUS  PROJEkT «STRANI JEZICI NA PODRUČJU PRAVA»

flifl.pravo.hr
Koordinator: Pravni fakultet Sveučilišta u Zagrebu
Kontraktor: Sveučilište u Antwerpenu

Uslijed sve veće internacionalizacije prava u kontekstu pridruživanja Republike Hrvatske Europskoj Uniji i harmonizacije nacionalnog prava s europskim, znanje stranih jezika (posebice jezika struke) i vještine interkulturalne komunikacije postaju neophodnima za sve profile pravnih stručnjaka.

 
U tom je kontekstu  pokrenut međunarodni interdisciplinarni Tempusov program "Foreign Languages in the Field of Law" . Članovi konzorcija su Pravosudna akademija, Pravni fakulteti u Osijeku, Rijeci, Splitu i Zagrebu, Ministarstvo vanjskih poslova i europskih integracija, Zagreb, Sveučilišta u Antwerpenu, Innsbrucku, Londonu, Mannheimu i Parizu, te Institut za forenzičku lingvistiku u Walesu. 
Cilj je projekta razvoj visokoškolskih nastavnih programa stranih jezika za potrebe pravne struke. U sklopu tih nastojanja, organizira se niz seminara stranih jezika za potrebe pravnika u okviru cjeloživotnog obrazovanja. 
U akademskoj godini 2008/9 seminari stranih jezika za pravnike organizirat će se na svim pravnim fakultetima u Republici Hrvatskoj:

Pravni fakultet, Zagreb:

1. English for EU Law I i II
2. International Legal English (focus on Commercial and Company Law)

3. Professional English in Use: Law

4. English for Lawyers (I-IV)

5.Deutsch für Juristen (I-II)

6.Le francais juridique (I-II)
7.Italiano per giuristi
Formular za prijavu, uz obveznu naznaku  odabranog seminara, možete poslati na adresu: dr.sc. Lelija Sočanac: lelijasocanac@yahoo.com  najkasnije do 30. rujna 2008. Tečajevi počinju 15. listopada 2008. 
Pravni fakultet, Osijek:

1. English for EU Law 
2. International Legal English 
3. English for Lawyers I-IV 
4.  Deutsch für Juristen, I-II
5. Rechtsdeutsch

Formular za prijavu, uz obveznu naznaku  odabranog seminara, možete poslati na adresu: mr. sc. Ljubica Kordić: kljubica@pravos.hr  najkasnije do 30. rujna 2008. 
Pravni fakultet, Split

1. International Legal English

Formular za prijavu, uz obveznu naznaku  odabranog seminara, možete poslati na adresu: Tania Blažević, Tania.Blazevic@pravst.hr najkasnije do 30. rujna 2008. 
Pravni fakultet, Rijeka
1.English for EU Law 
2. International Legal English
3. Rechtsdeutsch I-II
Formular za prijavu, uz obveznu naznaku  odabranog seminara, možete poslati na adresu: Martina Bajčić: martina.bajcic@pravri.hr ili prof.dr. Susan Šarčević:  susansarcevic@yahoo.com najkasnije do 30. rujna 2008. 
